

Л. Л. КИСТЕРСКИЙ,
*профессор, доктор экономических наук,
директор
Института международного делового сотрудничества
(Киев)*

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭТИКА ДЛЯ ПРЕОДОЛЕНИЯ КРИЗИСА

Проанализированы тактические и стратегические меры по преодолению современного системного кризиса в Украине. К тактическим мерам отнесены реформирование системы государственного управления и борьба с коррупцией, а к стратегическим — восстановление законности и морально-этических норм в экономике. Предложены антикризисные механизмы с учетом общечеловеческих ценностей.

L. L. KISTERSKII,
*Professor, Doctor of Econ. Sci.,
Director,
Institute of International Business Collaboration
(Kiev)*

ECONOMIC ETHICS FOR OVERCOMING THE CRISIS

Tactical and strategic measures to overcome the current systemic crisis in Ukraine are analyzed. The public administration reform and the fight against corruption are referred to tactical measures, whilst the restoration of law and ethical standards in the economy — to strategic ones. The anti-crisis mechanisms on the basis of universal values are proposed.

В процессе многовековой эволюции общество достигло существенных результатов в образовании, науке и технике. Люди стали образованнее, рациональнее, но никак не мудрее. Этим и объясняется наличие в обществе все тех же проблем, что и много веков назад, только на более высоком технологическом уровне. Современный опыт функционирования успешных экономик свидетельствует об их тесной многолетней связи с общечеловеческими моральными ценностями и господствующей в стране религией. Тот же опыт показывает, что связь экономики и господствующей морали делает людей мудрее, а общество — гуманнее и стабильнее.

Основные принципы формирования системы управления государством детально изложены в христианской доктрине. Между властью и народом должно существовать взаимоуважение, а соблюдение законов — приводить к формированию экономических рычагов государства через справедливую уплату налогов.

Для преодоления современного системного кризиса в Украине необходимо консолидированное применение тактических и стратегических реформистских мероприятий. К безотлагательным **тактическим мероприятиям** следует отнести реформирование системы госуправления и борьбу с коррупцией, а к **стратегическим** — восстановление законности и морально-этических норм в экономике.

Реформирование системы госуправления. В Украине в течение периода независимости постоянно идет речь о необходимости реформирования системы власти.

Кистерский Леонид Леонидович (Kisterskii Leonid Leonidovich) — e-mail: iibd@i.kiev.ua.

Создаются комиссии и даются поручения на самом высоком уровне, призывающие власть в целом, Кабинет Министров Украины, отдельные министерства и ведомства в частности реформировать себя самих. Реформы действительно проводятся, но по сути ничего не меняется.

В Украине проведение реформ поручается тем, кто сам “реформируется”. Это касается сфер, нуждающихся в реформах: экономические программы составляются в значительной мере теми людьми, которым придется эти программы выполнять, а реформирование системы государственного управления поручается представителям этой системы. Положительных результатов, как показывает практика нашей страны, так и не удалось достичь, поскольку “самореформирование” никогда не приносило должного эффекта. При составлении планов реформ ведущая роль должна принадлежать независимым экспертам, ибо “сатана не может реформировать ад”.

Борьба с коррупцией. В Библии многократно подчеркивается важность профессионализма в каком-нибудь деле: поскольку люди имеют разные способности, то и заниматься следует тем, к чему они имеют. В нашей стране “политической целесообразностью” часто оправдывается продвижение людей на самый высокий уровень власти не только без соответствующего дарования или образования, но и без морально-этических принципов. Подобных руководителей удерживают у власти квоты и политические союзники, для которых высокий пост в исполнительной власти — не сложная работа и огромная ответственность, а лишь средство удовлетворения политических амбиций и доступа к расходной части бюджета.

В Библии особенно выделены некоторые виды привилегий, присвоение которых за деньги губительно для государства. Речь идет о коррумпированных должностных лицах, которые за взятку присваивают материальные блага, почетные звания, ученые степени, выдают государственные награды. Подобные виды коррупционных сделок, вероятно, имеют место в любом государстве, но в Украине они достигли особых масштабов, без преодоления которых выход из кризиса невозможен.

Восстановление законности. Для процветания государства недостаточно принять и просто опубликовать законы. Их необходимо популяризировать из поколения в поколение, чтобы не прерывались их знание и исполнение. Таким образом, законы, их суть и исполнение должны простым языком и на разных уровнях разъясняться государством. Согласно Библии, это нужно делать регулярно и целенаправленно, для разных возрастных, образовательных и социальных групп. Отметим, что важным для верховенства права в государстве является строгое соблюдение закона и норм морали руководителями, особенно первыми лицами страны. В соблюдении законов Библия не допускает компромиссов и практически во многих разделах предостерегает от их нарушения.

И здесь целесообразно провести параллель между положением с законностью в Украине и ее евроинтеграционными перспективами. Не громкие заявления о желании быть в числе демократического сообщества, а только многолетняя целенаправленная работа, ориентированная на достижение соответствия норм морали и законов, может открыть перед нами двери в объединение наиболее развитых во всех отношениях стран.

Морально-этические нормы в экономике. Христианская мораль содержит множество положений о прямой связи между управляемостью экономики и неукоснительным следованием закону, между беззаконием и ростом чиновничьего аппарата, между беззаконием и круговой порукой в высших эшелонах власти. Действи-

тельно, в Украине аппарат чиновников непомерно раздут, но еще большее беспокойство вызывает его невысокий качественный состав и особенно — отсутствие морали у многих представителей чиновничества на самом высоком уровне. Интересно отметить, что Библия, реалистично оценивая человеческую суть, таким образом допускает некоторое обогащение человека на высших должностях, однако предостерегает от чрезмерных злоупотреблений.

Нынешний мировой экономический кризис показал, что разрыв материальной сферы с нравственными законами и постулатами может быть очень глубоким. Однако современный кризис глобальный не только в географическом смысле, но и в содержательном и системном отношении, он не только и не столько собственно экономический, сколько экономико-духовный. Ситуация осложняется еще и тем, что конструкция и применение экономических механизмов подчинены, в первую очередь, своекорыстным интересам подавляющего меньшинства. Таким образом, нужны не только новые экономические механизмы для преодоления современного кризиса, но и новые подходы с учетом духовных, моральных и иных общечеловеческих ценностей.

Таким образом, реальные евроинтеграционные реформы должны изменить внутренние основы развития государства, создать условия для работы экономики на благо всего общества, равенство перед законом для всех без исключения. Принятие законов и проведение прогрессивных реформ должно сопровождаться разъяснением их сути на понятном языке и на разных уровнях. Выдающийся экономист современности, Нобелевский лауреат П. Кругман вот уже более 10 лет ведет регулярную колонку в "The New York Times", разъясняя на доступном языке сложные вопросы экономического и политического характера широкому кругу читателей во всем мире. Украинские ученые должны следовать этому примеру, активно выступая в научных периодических изданиях и СМИ, в том числе зарубежных, для популяризации передовых идей развития демократии и проведения евроинтеграционных реформ в стране.
